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Lipsă de
Ţara noastră nu este de loc 

I o  tară « iniţiativelor. Vorbim de 
acele iniţiative, cari pornesc din 
mijlocul cetăţenilor fără îndem
nul sau concursul autorităţilor.

Sunt atâtea chestiuni, cari ar 
trebui *sa preocupe opinia pu
blică făcându* o să-şi spună cu
vântul prin presă şi, dacă aceas
ta nu duce la scop, prin întru
niri publice. Să luăm de pildă 
un oraş din Ardeal, să vorbim 
chiar dc oraşul Braşov.

Comersantii şi industriaşii noş
tri sunt frământaţi de atâtea 
chestiuni. Să luăm d. ex. ches
tiunea Închirierii localurilor de 
prăvălie ale oraşului. Cei inte
resaţi -discută cu aprindere do* 
teanjele lor, alţii aparţinători 
aceleiaşi bresle, cavi însă în
tâmplător nu sunt intcresafi per
sonal în această cauză, stau 

« apatici.Prtii ziare apar din când în 
când plângeri, fără e*i să aducă 
din partea forurilor competete 
soluţionarea dorită. îŞi această 
situaţie durează de peste un 
an de zile,

j  întrebăm: oare n’ar fi la b c  
că cei interesaţi, în loc să se 
plângă lui Stan [şi Bran să fi 
convocat o întrunire publică a 
cetăţenilor, tu care să se dis
cute şi să se  ia hotărâri publice 
într’o chestiune, care interesea
ză atât de mult desvolkrea şi 
înflorirea comerţului sau al in
dustriei româneşti?

Avejşi atâtea f i atâtea plân
geri de ordin edilitar. In unele 
-cartiere lipseşte pavagiu, lumina, 
apa şi feţi se plâng, dar îi’am 
văzut ca .cetăţenii amărâţi să  ia 
ijţ|!iativa ţmei întruniri publice, 
în .care să .se ceară primăriei să  
pună capăt unei stări nesupor- 
tabiî-3, care ^durează de  ani de 
zile.

Căci să na uităm, că şi pri
măria — ori câtă bunăvoinfă ar 
avea are adeseori nevoia 
de-un imbold puternic venii din 
mijlocţii cetăţenilor ei, ca să 
poată .enopera mijloacele de 
lipsă penfru refacerea trecutu
lui maşter.

.fSste un iei de lipsă de curaj, 
care nu e deloc motivat, sau 
să fie poate o  decepţie atât de 
mare, încât oamenii să-şi fi pier
dut încrederea în cei chemaţi 
să le dea ajutor, sau să fi ajuns 
ei la convingerea că cei puşi 
în fruntea jării să n’aibă putinţa 
de-a le împlini doleanţele în
dreptăţite ?!

Răspunsul la aceste întrebări 
îl lăsăm deocamdată deschis, 
voind să insistăm deastădată 
asupra unei alte apariţii triste, 
care trebue să ne îngrozească. 
De săptămâni întregi lumea e 
alarmată prin presă de o serie 
de fraude săvârşite aşazicând 
la lumina zilei la diferite admi
nistraţii şi instituţii publice ale 
tării. Sunt fraude de sute de 
milioane din banul con tribua
bilului şi zilnic urmează alte 
descoperiri, făcându-ti impresia 
că la noi de ani de zile frauda 
a devenit un sistem practicat 
pe-o scară lungă sub oblădui
rea chiar a celor mai înalţi 
luncţionari.

publică.
Presa îşi face datoiinfa des* 

vălind fraudele şi cerând sanc
ţiuni urgente ; guvernul alarmat 
a luat măsuri ca să se verifice 
de urgentă toate gestiunile, gu
vernul intenţionează să aducă 
chiar o lege, care să stăvilească 
furtul şi delapidările.

Dar opinia publică, cetăţenii 
contribuabili, al căror ban pu
blic a fost furat de Tomeşti, 
FăHcoerteşti şi alţi escroci, co
coţaţi în fruntea administraţiilor 
publice, — ce fac ?.! Ei cetesc, 
se îngrozesc şi dau din cap 
sau din umeri, în loc ca în 
fiecare oraş să se fină întru
niri pubice, în care să ceară 
întroducerea unor astfel de sanc
ţiuni şi măsuri excepţionale ca 
să se pună capăt odată şi pen
tru totdeauna furtului banului 
public.

Căci nu se poate imagina, ca 
— în criza grozavă financiară şi 
economică în care se sbate o 
tară întreagă — ibanul public 
scos de pe spatele contribuabi
lului dela oraş şi safe şi de care 
toate ramurile noastre de mun
că au atâta nevoie mai cu seamă 
a«i — să fie furat cu duiumul 
în ziua mare, fără nici un pro
test al cetăţeanului !

'Dar, cum am zis, la noi lip
seşte iniţiativa, n-avem opinie 
publică.
Poate ea aceste rânduri se con

tribuie cât de cât Ia trezirea 
noastră, -a tuturora, din amorţea
la catastrofală care pare a ne 
fi cuprins pe tofi — la realitate.
- Ar fi şi timpul suprem I

Revizuirea tratatului
dela Trianou

Conferinţa cojitelui Apponyi, ţinută la Buda
pesta, ziariştilor americani.

Din seria manifestaţiilor re
cente maghiare, îndreptate în 
contra integrităţii statelor suc
cesorale, face parte şi vizita din 
zilele trecute a unui grup de 
ziarişti americani în Capitala 
Ungariei.

In legătură cu campania pre
zidată de lordul Rothermere, ofi
cialitatea maghiară a crezut de 
bine să câştige pentru ei şi 
ziaristica americană. In scopul 
acesta» l-a mobilizat pe faimosul 
politician şi diplomat maghiar,, 
contele Apponyi, care a ţinut 
cu acest prilej o coraferenjă 
destul de strâzevie din punctul 
de vedere a intereselor ma
ghiare.

Agenţia »Ceps* din Praga 
ne transmite următoarele amă
nunte, însoţii« de comentariile 
corespunzătoare, asupra vizitei 
ziarişiiior americani la Buda
pesta:

La contele Apponyi nu se  
potriveşte vechiul proverb latin- 
că nimeni nu este profet în ţara 
lui. Lui i se încredinţează cele 
mai grele părţi -din propaganda 
pentru restaurare, care nu tre
bue considerată că ar fi din ini
ţiativă oficială şi care trebue să 
fie atât de serioasă încât să se 
.prezinte ca o credinţă a între
gii naţiuni. Contele Apponyi

Ajutorarea ţinuturilor lipsite
Atunci, când consiliul de mi

niştri hotărâse ajutorarea cu 
porumb a regiunilor lipsite din 
Ardeal, ne-am spus în acest ziar 
părerea asupra felului cum în
ţelegem să se facă acţiunea de 
ajutorare Experienţele trecutu
lui ne-au dat nu sumai odată 
dovada că acţiuni de salvare 
şi ajutorare pe seama popula
ţiei au fost prefăcute în mijloa
ce de speculă şi îmbogăţire 
a celor însărcinaţi cu executa
rea lor.

In raportul »Viitorului" asu
pra consiliului de miniştri de 
alaltăeri se spune între altele:

»D-l C. Argetoianu, Cipălanu 
şi C. Tătărescu au arătat mo
dul în care se face distribuirea 
porumbului în regiunile bântuite 
de secetă, iar Consiliul a avi
zat asupra măsurilor ce sunt 
de luat pentru ca opera de a- 
jutorarea locuitorilor din aceste 
ţinuturi să fie intensificată şi 
promptă“.
Nu ştim şi nu cunoaştem modul, 

în care au arătat d-nii Ar
getoianu, Cipăianu şi Tătărescu 
că se face distribuirea po
rumbului. Ziarul »Dimineaţa* 
are un articol mai lung, în care 
se ocupă de acest lucru. Dacă 
se confirmă afirmaţiile acestui 
ziar, atunci avem trista satisfac
ţie să ne vedem temerile ade*

verit&Se spune anume că porum
bul trimis de guvern pentru ajuto
rarea populaţiei din M.Apus. lipsite 
se vinde cu un preţ care întrece 
preţul pieţii. Din cauza aceasta 
poporul «ici nu reflectează la 
acest ajutor.

Nu ştim cum s'a discutat lu
crul în şediaţa de alaltăeri a 
Consiliului de miniştri. Ne sim
ţim îasa îndatoraţi a atrage a- 
tenfia asupra celor mai sus 
spuse. Repetăm ceea-ce am mai 
spus :

Să se facă distribuirea porum
bului în aşa fel, ca acţiunea de 
ajutorare să nu se transforme 
în acţiune de jaf şi îmbogăţire 
a celor încredinţaţi cu execu
tarea ei.

Numai în felul acesta va pu
tea fi »promptă“ opera de aju
torare.

Om agiul U ngurilor cătră 
Rotherm ere. O delegajiune ma
ghiară a predat eri la prânz lor
dului Rothermere cele 28 de vo
lume cu 1.300.000 de semnături 
adunate în Ungaria şi prezen
tate lordului ca un semn de re
cunoştinţă. Solemnitatea s-a pe
trecut ,într-un cadru intim, un
gurii temându-se ca populatiunea 
Parisului să nu reacţioneze ostil 
împotriva acestei manifestări pen
tru revizuirea tratatelor de pace.

poate rosti tot ceeace *prim*mi- 
nistrul Bethlen nu poate. Parti
ciparea oficială la conferinţele 
lui Apponyi este tot «atât de 
obligatorie ca şi participarea 
la vre*o expunere a prim* minis
trului Bethlen. Apponyi înseamnă 
azi pentru Ungaria o persona
litate diplomatică în sensul cel 
mai propriu al cuvântului, care 
mijloceşte străinătăţii părerile 
adevărate ale guvernului oficial.

P rogram ul vizitei.
Din acesl punct de vedere a 

fost aranjat şi programul vizitei 
ziariştilor americani în Ungaria. 
Ziariştii americani au fost aci 
obiectul celei mai deosebite a- 
tenth*. Este necesar de a se re- 
oanoaşte că organizarea pro
gramului vizitei a fost un model 
de artă propagandistă, După 
primul moment al cunoştinţei au 
urmat vizitele la diferite locuri 
politice importante, ceaiul la 
regentul Horfy, diferite cuvân
tări pregătite, vizita la monu
mentul lui Washington şi în 
sfârşit prelegerile contelui Ap- 
ponyi. Nu s’a uitat nici de cel 
mai mic lucru spre a se influ
enta asupra oaspeţilor ameri
cani. Niciodată nu s’a evidenţiat 
atât interesul Ungariei pentru 
favoarea popoarelor mari ca în 
prezent. Printre ziariştii ameri
cani se aflau şi câfiva oameni 
cari au fost pregătiţi încă din 
America şi cari au făcut opiniei 
din Budapesta plăcerea, vorbind 
despre speranţele Ungariei în- 
tr’o formă agreabilă.

Marea majoritate a ziariştilor 
americani a avut însă o atitu
dine care n’a trecut deloc de 
marginile simplelor conventiuni 
de societate. Unul dintre zi
arişti a tinut chiar să precizeze 
că ziariştii fac excursia ca o 
societate absolut particulară, care 
vrea să-şi formeze o ’părere 
proprie asupra nouei Europe şi 
a dat astfel să se înţeleagă că 
americanii nu vor deloc să se 
expună pentru sprijinirea unei 
tabere din Europa.

Conferenfa.
Punctul culminant al progra

mului a fost conferinţa contelui 
Apponyi asupra Ungariei din 
trecut şi prezent. Din punctul 
de vedere al formei, conferinţa 
a avut un însemnat succes. In 
ce priveşte fondul contele Ap
ponyi n’a eşit din calea moti
velor, celor atât de desinvocate. 
După cuvântul de Introducere 
contele Apponyi a recurs Ia a- 
jutorulj hărţii 1 fizice a Europei 
şi a demonstrat ce fel de întreg 
geografic a format vechea Un
garie. Aci nu sunt desemnate 
graniţele politice — a spus — 
dar este clar fie-căruia ce fizio
nomie trebuia să aibă fostul 
regat unitar. In baza pozitiunii 
de navigaţie a majorităţii râu

rilor carpatine', oratorul a căutat 
să încredinţeze pe auditori că nu* 
mai un astfel de întreg este vital, 
care a existat înainte de pacea 
dela Trianon. Pentru a demosfra 
imposibilitatea situfiei actuale, 
contele Apponyi a tinut să des
crie că la periferia vechii Un
garii a înflorit industria în timp 
ce în centrul tării se lucra agri
cultura, astfel că tara s’a com
plectat în mod armonios. Că nu 
toate ţările din lume sunt înconju
rate de munţi ci din contră că 
astfel de târî sunt foarte puţine 
şi cu toate astea prosperează, 
aceasta se vede a uitat-o con
tele Apponyi. A uitat dease- 
menea să vorbească că în 
munţii despre cari a vorbit tră- 
esc alte popoare. A vorbit des
pre patru şi jum. milioane un
guri şi nemţi (eontele Apponyi 
are slăbiciunea de a număra 
întotdeauna pe slovaci printre 
unguri) şi despre 3 milioane 
şi jum. unguri car! după tra
tatul dela Trianon au întrat sub 
alte state. A vorbit despre 55 
procente Români din »tarile 
rupte“ şi de ,30 procente iugo
slavi, dar s’a ferit de expre- 
siunea că popoarele din vechea 
Ungarie n’au format un întreg 
najional, considerând probabil 
că caracterul are destulă greu
tate. Despre slovaci şl ruteni 
n’a vorbit, căci după cunţ am 
spus, îi socoteşte ca unguri.

Contele Apponyii a trecut a*̂  
poi Ia punctul unde trebuia să 
ajungă şl a conferenţiat: In is
toria omenirel se cunosc multe 
păci bune dar şi multe păci 
rele. A adus câteva exemple din 
istorie şi n’a uitat a se referi 
la păcile bune engleze şi a- 
mericane. Pacea dela Trianon 
în mod hotărât nu o consideră 
ca buna. O pace bună trebue 
să aducă mulţumire aiât la în
vingător cât şi la învins. — A- 
ceasta însă n’a realizat-o pacea 
dela Trianon.

Aci expunerea lui putea fi o 
expunere de specialitate. Con
tele Apponyi ca diplomat ce 
este, a tăcut. A uitat să observe 
că pacea a adus mulţumire în 
ambele părţi numai când am
bele părţi au fost înţelepte şi 
leale. Aceasta nu cade se vede 
în cadrele propagandei. De- 
aceea şi-a încheiat conferinţa, 
strălucită din punct de vedere 
al formei, pentru perfecta cu
noaştere a limbei engleze, cu 
un apel ca ziariştii americani 
să încerce ca din lucruri rele, 
adică din pacea dela Trianon, 
să facă lucruri bune, adică o 
revizuire.

Turcia ne dă lecţii. Mustafa 
Kemal, preşedintele republicii 
turceşti a publicat un ordin în 
virtutea căruia se interzice depu
taţilor din partidul poporului să 
figureze în consiliile de admi
nistraţie ale societăţilor unde 
statul posedă majoritatea acţiu
nilor sau ale societăţilor ce au 
ob{inut concesiuni din partea 
statului. Preşedintele Camerei, 
miniştrii, secretarii partidului, 
şefii de grupuri parlamentare şi 
inspectorii partidului nu vor pu
tea face parte din conducerea 
societăţilor comerciale particu
lare.
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Congresul dela Rădăuţi
Duminica trecută s’a întrunit 

la Rădăuţi (Bucovina) congresul 
extraordinar al Partidului Naţio
nal Ţărănesc din acest judeţ, la 
care au participat, pe lângă nu
meroşi delegaţi dela sate, pre
şedintele partidului naţional-ţă- 
rănesc din Bucovina şi Hotin, 
d-1 prof. Sauciuc Săveanu şi de
putatul de Rădăuţi Pompiliu Ioa- 
niţescu.

Acest din urmă şi-a ţinut cu 
acest prilej darea de seamă a a- 
ctivităţii saleparlamentare făcând 
şi un lung expozeu a situaţiei 
politice interne în legătură cu 
recentele evenimente.

Halul în  care  a  
ajuns ţara.

D. Ioaniţescu  a arătat că 
starea politică, economică şi fi
nanciară a ţârei nu numai ca 
nu se îmbunătăţeşte, dar devine 
pe fiecare zi mai rea, pentru că 
întreg sistemul liberal de con
ducere şi de administraţie a dat 
faliment. Dacă se continuă ace
leaşi metode ca până acuma, 
ar ajunge însăşi ţara în faliment, 
ceea ce trebue împiedicat cu 
ori ce preţ.

S-a ajuns acum la sărăcirea 
populaţaunii muncitoare, a cărei 
viaţă este o tortură intole
rabilă; atât de mari sunt greu
tăţile ce întâmpină, iar apăsarea 
politică este cu totul revoltătoare, 
ţn Bucovina şi Basarabia se a- 
plică o stare de asediu înăspri
tă grav, ceea ce este de natură 
a  creia o permanentă stare de 
oemulţumire, de fierbere a po- 
pulaţiunei. Trebuie pus capăt cu 
un moment mai de grabă aces
tei situaţiuni, şi asediul, cu toate 
accesoriile lui abuzive, şi dure
roase pentru popuiaţiune, trebue 
Ridicat. Guvernul este dator să 
mediteze adânc şi să redea ţâ
rei libertăţile pubice, mai cu 
seamă pentru noile provincii ro
mâneşti, spre a se bucura de 
regimul normal românesc, blând 
Şi ocrotitor, iar nu de un regim 
apăsător până la revoltă.

Din cauza modului cum e gu
vernată ţara, cu atâtea experi
enţe dureroase, făcute cu parti
dul liberal sau cu înlocuitorii 
Ini, ţara aceasta voeşte acum o 
guvernare a partidului naţional- 
llrănesc.

După ce s’au săvârşit alege
rile violente, contra voinţei ex

prese a defunctului mare rege, 
trebuia să se dea ţărei o gu
vernare bună şi blândă, imperi
os impusă de noua situaţiune 
politică a României. Dar politi
ca violenţei se continuă, liber
tăţi nu există, starea materială 
a ţărei este nenorocită, funcţi
onarii sunt concediaţi, lucrătorii 
nu găsesc de lucru, iar impozi
tele sporite până la ruperea 
corzei, sunt încasate cu străş
nicie.

Fraudele domină întreg acest 
tablou, sute de milioane şi mi
liarde sunt furate, hoţii cei mari 
sau cei cari tolerează, nu pat 
nimic, iar ţara suferă. Un regim 
de cinste şi de legalitate, numai 
partidul naţional-ţărănesc poate 
să dea ţărei, de aceea toate 
nădejdiile sunt puse în partidul 
nostru, consacrat definitiv prin 
voiiiţa naţională ca cel mai pu
ternic şi ,cel mai dorit partid 
de guvernământ.

A sfârşit, cerând ca întreaga 
muncitorime agricolă şi de la 
oraşe să se organizeze în par
tidul naţional-ţărănesc în aşa 
fel încât nimeni să nu mai aibă 
curajul a mai violenta poporul 
românesc, care să ştie şi să 
poată a-şi impune voinţa lui."

După ce a mai vorbit preşe
dintele Săveanu, expunând si* 
tuaţiunea partidului naţional-fă- 
rănesc în Bucovina şi Hotin, 
s’a procedat la alegerea noului 
comitet judeţean fiind ales pre
şedinte d-1 inginer Ştefan La- 
rionescu, fost deputat.

Convocarea şedinţei 
Consiliului municipal
Am onoare a convoca mem

brii Cons fiului comunei el Mu 
nidp ului B eşov la şsdinţa» ca
re va avea ioc în ziua de 5 
Sept* a. c., oara 10 a. m , în 
sala Sfatului

Ordinea de z l :
1. Verificarea procesului ver

bal al şedinţei precedente.
2* No 18033/1927 alegerea a 

lor trei dni Consilieri in corni- 
siunea de supraveghere a şeoa* 
tei industriale orăşeneşti (Ra* 
porlor dr. C- S-hnell).

3 No. 11056/1927 Aprobarea 
regulamentului pompierilor (Ra
portor dr. Z ske V ).

4. No* 11524/1927 Cedarea e- 
dificiului »Cercul M litar* Mirrs 
ferului de Răsboiu* (Raportor 
dr. Z ske V.).

5. No. 18668 şi 18669/1927 
Aprobarea hotărârilor comisiei 
de împroprietărire urbană (Ra- 
porto- dr. Ziske V.)

6. No. 16156/1927 Raoortul 
Delegaţiei permanente referitor 
la chiriaşii cari sunt în restanţă 
cu chiria şl luarea măsurilor de 
lipsă (Raportor dr* Z ske V ).

7. No. 10 000/1927 Cererea bi- 
sericei evanghelice» pentru a- 
probarea parcelării unui teren 
pe şoseaua Sft. Petru. (Rapor
tor dr. Szelle Bele).

8. No. 18789/1927 Modifica’ 
rea liniei de aliniere în Strada 
Pe Tocile. (Raportor dr. Szelle 
Bele).

9. No* 16540/1927 Chestiunea 
prelungirei Străzii Roşiorilor pâ 
nă în Str. Gării (Raportor dr.

10. No. 16161/1927 Modifica
rea liniei de a’iniere în străzile: 
Agrişelor şi Mo di (Blumăie). 
(Raportor dr. Szelle Bele).

11. No. 15421/1927 Cedarea 
unui teren îa Poiană pentru în
tocmirea unui parc naţional în 
estens’une de 2 hectare* (Ra' 
f ortor Zerbes Mthail).

12* No. 17061/1927 Cedarea 
unui teren de 5 iug. 109n pe 
Poslovar Societăţii Cai patine 
(Secţ:a Braşov) Raportor Zer- » 
b.s Mihail) {

13. No. 18138/1927 Adjudeca* i 
rea lucrărilor de asfaltare în f 
Pieţe Brancoveanu (Piaţa Prun 
dulut) (Raportor dr- Szelle Bele)

14. No* 14 26/1927 Rescum 
părerea morilor dintre “Petri* 
renhu captarea îsvoarelot» »Ha* 
b n* (Raportor dr* Szelle Beia).

15. No. 11039/19-7 Ex^opri 
erea caselor din »Ţigănie* (Ra
portor dr, Z ske Victo )

16. No. 13595/1927 Aproba* 
rea împrumutului de 15 milioa* 
ne pentru amenajarea apeduc
tului (Raportor dr. Z ske Vic!o ).

Prima •:
Dr. C Moga»

Alte frauda. La căile fe
rate, — scrie ziarul „Dimi
neaţa* — se face o mare 
anchetă administrativă, a- 
supra modului cum s-au 
cumpărat diferite materiale 
pentru economat, ateliere 
şi material rulant. Se afirmă 
că ancheta a descoperit 
mari fraude de sume fan
tastice.

Biserica şi
■ • » ,  «• •

slujitorii ei.
Primim spre publicare urmă

toarea sersioare:
Domnule redactor.

Conştiinţa că servesc o ca
uză dreaptă, mă îndeamnă să 
vă adresez rândurile de mái jos. 
Cât priveşte veracitatea faptului, 
îmi Iau toată răspunderea celor 
scrise, despre a căror autenti
citate vă puteţi convinge dela 
oricare parohian al bisericei „Sf. 
Nicolae* din Braşov, unde apar
ţin şi eu.

Avem în această parohie trei 
preoţi, bine plătiţi cu lefuri de 
zeci de mii de lei la lună. Cu 
toate acestea, săptămâna trecută 
n-am avut nici unul din aceşti 
slujitori ai altarului ca să «ne 
îngroape morţii decedaţi în 
acea săptămână. A fost nevoe 
ca pentru ducerea la ultimul lo
caş a decedaţilor să aducem 
preoţi din parohii streine.

Biserica Sf. Nicolae plăteşte 
trei preoţi, cari, prin rotaţiune, 
vin numai a treia săptămână în 
serrici. Cu toate acestea, — după 
cum arată cazul de mai sus — 
am ajuns în situaţia de a nu a- 
vea preot pentru oficierea ser
viciilor bisericeşti.

Cine loveşte prestigiul bise
ricii ?

V-am trimes aceste rânduri, 
pentru ca să ia cunoştinţă de 
fapt forurile chemate să inter
vină în cauză. A mai tolera ast
fel de lucruri însemnează, a lă
sa duşmanii bisericii noastre să 
pescuiască cu folos în tulbureala 
provocată de înşişi slujitorii al
tarului. Căci nu poţi aştepta dela 
credincioşi să cerceteze o bise
rică pe care o părăsesc păs
torii ei.

In speranţă, că Vă veţi con
vinge de adevărul spuselor mele 
şi de durerea creştinească cu 
care V-am scris rândurile de mai 
sus, Vă mulţumesc, d-le redac
tor, de ospitalitatea, pe care sper 
că nu mi veţi refuza-o.

Cu distinsă stimă 
Un credincios

Credem că e de prisos orice 
comentar din partea redacţiei. 
Intenţia curată şi creştinească 
care a îndemnat pe credinciosul 
de mai sus să ne trimită această 
dreaptă plângere, ne-a îndemnat 
şi pe noi să o publicăm, cu in
tenţia de a face un serviciu bi
sericii noastre.

FOILETONUL.GAZETEi TRANSILVANIEI*-

Continuare.
MOTT.O

Şi dă-ne, Soare, suflet nou alt vis! 
Văz duhul tot tu fă-1 să 

lutre’n noni;
De tine până’n creştet să fim 

plini;
Şi zâmbitori să stăm In 

preajma ta şi goi!
(Al Philipide).

Dela mare a pornit viaţa In 
general şi ei ne adresăm când 
ne simţim slăbiţi, când ne sim
ţim bolnavi.

(Michelet).
Clim atul m aritim  — se ca

racterizează prin o temperatură 
aproape constantă — aer ozo- 
nizat, foarte bogat în oxigen 
(de trei ori mai mult ozon, de
cât aerul de pe uscat şi încăr
cat cu săruri de cloruri, Iod, 
brom şi silice foarte binevenite 
cailor respiratorii. Din aceasta 
cauză după cum susţin Robin 
şiB inet, aerul marin posedă 
proprietăţi oxidante, reminera- 
lisante şi stimulante şi aşa se 
explică de ce cura de mare în 
larg, chiar fără de nici un alt 
factor se aplică cu un vădit

de dr. M. Suciu-Sibianu.

succes în luberculosele pulmo
nare şi în stări de debilitate şi 
recomandată azi cu o deosebită 
autoritate de cătră profesorul 
parisian Leon Bernard. Nimica 
na vorbeşte mai clar pentru a 
pune în eviden[ă deosebirea 
dintre climatul de altitudine si 
climatul maritim, ca faptul că 
până când în Braşov d. ex. a- 
vem în medie 1000 de ore de 
soare pe an, — cum a arătat 
d-I dr. Tălăşescu într’o confe- 
rentă trecuta — pe ţărmul mă
re! negre avem în medie 3000 
de ore de soare pe an, ceeace 
apropie litoralul nostru de le
gendara bogăţie de soare a 
Egipetului. Nisipul plajii şi ma
rea resfrâng ca nişte enorme 
oglinzi razele ultraviolete, pe 
cari te găsim în o aşa de mare 
abondenţă, ca şi când ne-am 
afla la 9000 de metri altitudine. 
Influenţa acestor raze ultavio- 
lete o vom cunoaşte la capito
lul băilor de soare, în legătură 
cu climatul maritim ca factor 
independent trebue să mai men
ţionez şi excitarea intensă a

pielei produsă de vânt şi soare, 
cari măresc reacţiunile 'organis
mului, activând schimburile nu
tritive* pofta de mâncare se du
blează şi forţa musculară creşte. 
(Dr. P. Niculescu şi dr. H. Slo- 
bozianu).

Că acest climat maritim chiar 
şi fără soare în zileie înnorate 
şi fără exerciţii fizice este atât 
de eficace a arătat-o Kestner 
la cbpiii de şcoală din Ham- 
burg:

Dimensiunile braţelor au cre
scut la aceşti copii într’o seve
ră observaţie scienţifică cu 1 
cm., iară ale coapselor (pulpe
lor) cu 3 cm. în medie, în timp 
ce pântecele mare de batracian 
la copiii rachitici şi denutriţi a 
scăzut cu totul. »Dacă se pune 
o bucăţică de ghiaţă pe abdo
menul unui copil apare o ro- 
şeaţă. La copiii debili această 
roşeaţă apare după oarecare 
latenţă. Prin cura marină timpul 
de latenţă dispare, roşeaţa apă
rând imediat după aplicarea 
ghieţei*. (Dr. P. Niculescu).

Este firesc lucru, că şi ches
tiunea curei marine este legată 
de timp şi când e vorba de 
transformarea totală a unui or
ganism bolnav de copil, această 
durată obicinuită de 1 lună la 
mare este insuficientă şi e ne
voe de cel puţin 2—3 luni, 
ceea-ce este posibil căci marea

noastră este utilisabilă, chiar 
31/, luni.

Şi în sfârşit termirând cu pri
mul factor terapeutic al Tekir- 
ghiolulut, climatul maritim tre
bue să mai amintim şi efectul 
binefăcător al apei de mare 
pulverisate, care inhalată cu 
aerul respiratoriu irită puţin fa
vorabil mucoasa bronchică, vin
decând diferite afecţiuni bron- 
chice şi pulmonare şi catarele 
cronice ale celor ce beau şi fu
mează prea mult. Ceea-ce a 
făcut celebră staţiunea Biarritz 
din sudul Franţei, lângă Spania 
sunt stâncile mari din faţa ţăr
mului, de cari izbindu-se valu
rile Oceanului Atlantic, apapul- 
verisată în milioane de perle 
împrăştie până la 2 km. de ţărm 
cu aerul respiratoriu sărurile 
aficace de clorur de sodiu.

Abonaţii noştri, cari 
au rămas în restanţă 
cu plata abonamentu
lui, sunt rugaţi a ne 
achita de urgenţă res
tanţa pentru a nu li 
se întrerupe trimiterea 
ziarului.

Nr. 91-1927

Situaţia viilor.
Iată shuaţia viilor noastre du

pă datele seste la direcţia ge* 
neraiă a viiicuhurii din minis
terul de agricultură:

Viile din regiunea Cotnari eu 
suferit foarte mult din cauza 
grindinei căzute în ultimu’ timp.

Viile din rfg'unea Nicoreşti 
sî prezintă relativ bine; ultimele 
ploi căzute au salvat recolta.

Vtiie d n regiunea Panciu se 
prezinfă b:ne, în afară de cele 
din regiunea Străoani ş: Muir 
celui, cari au suferit din cauza 
grindinei căzute la finele lui 
Iulie.

Viile din regiunea Odob şti 
sn prezintă mu’ţumitor în urma 
ploilor căzute în ultimul timp.

In regiunea Coteşti, viile pro* 
m t o reco’fă destul de bună.

Viile din regiunea Buzăului, 
Dealul Mare, Va’ea Căiugă* 
reas?ă, au suferit mult în uima 
grindinei căzute în ultimul timp,

V.ile din regiunea Drăgăşmi 
a i s iferit din ce uza secetei ce 
a bântuit.

In regiunea Dicio'Sân-Mar* 
lin viile sî prezintă cu o re
coltă ce atinge eb a jumătate 
din recolta normală-

In regiunea Tuşnad, viile au 
suferit mult din ce uza b urnei 
şi a gerului din primăvară.

in reg unea D eseg vsile se 
prezintă b'ne*

in regiunea Ceala-Arad, viile 
au suferit din cauza grindinei 
căzută în Iunie.

in regiunea Receş viile au 
suferit d{n cauza grindinei că
zută la 8 August.

Viile din Basnreb'a se pre* 
zintă cu o recoltă nucă din cau
za gerului din primăvară.

Evaluarea groducţionii şi a 
disponibilităţilor de export.

Pe baza esfimaţiunilor provi
zorii făcute de către Consilie- 
ratele agricole, producţiunea mij
locie la hectar a păioaselor re
coltate în vara anului curent, 
este de : 8,6 chintale la grâu, 
8,5 chintale la secară, 7,5 chin
tale la orz şi 7,8 chintale la o- 
văz. Datele definitive respective 
din anul precedent sunt: 9,1 chin
tale la grâu, 9,7 chintale la se
cară, 10,8 chintale la orz şi 10,7 
chintale la ovăz. Avem deci în 
1927 o recoltă cantitativ mai 
slabă decât în 1926; acest defi
cit este însă compensat din pri
sosinţă prin calitatea mult supe
rioară a cerealelor din recolta 
actuală.

Cantităţile disponibile pentru 
export s’ar ridica deci la: 38.0D0 
vagoane grâu; 5900 vagoane de 
secară şi 50.766 vagoane de orz.

Recolta ovăsului, după eva
luările făcute, ar fi deficitară cu 
aproximativ 15.C00 vagoane.

Cifrele de mai sus trebuesc 
privite numai ca date provizorii; 
dalele definitive ce urmează a 
se cunoaşte către sfârşitul lunei 
Septembrie, putând corecta în 
plus sau în mînus evaluările 
făcute.

Cinema „Astra“ (Apollo)
Garantat Extra*Şlager!

Al doilea mare f im cu Ramon 
Novarro, cunoscut din filmul 

»Beri Hui*

CAPETUL
Filmul a fost lucrat cu concur
sul iritregei flote de răsboi a 

Statelor Unite
Filmul va rula încă Sâmbătă 3 

şi Duminecă 4 Septemvrie.
Din cauza reparaţiilor Cinema 
»Astra* (Apolio) nu va ţine re
prezentaţii începând de Luni 
5 Sept* până Sâmbătă 10 Sept.

Direcţiunea.
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Articolele prohibite  ş i a rti
colele libere  la  export.
S’a trimis un'; tablou 'vămilor, 

care cuprinde articolele actual* 
mérite prohibite la export, pe 
cele cari sunt condiţionate de 
autorizaţia specială *a ministe- 
ruiiii de industrie şi comerţ, 
precum şi articolele cu regimuri 
spéciale.

Toate celelalte articole necu
prinse în acest tablou, sunt li
bere la export, fără {altă autori
zaţie şi fără vre un ordin spe
cial’ al ministerului, cu taxele 
respective.

A rticolele p rohib ite  la 
export.

Peştele proaspăt şi sărat, ex
ceptând icrele negre, conser
vele de peşte (morun, nisetru, 
zacusca, sardele ruseşti) peş
tele afumat, batoc de morun 
 ̂sărat, calcan, cambula, chefal, 
ilorii, rizeasca şi scrumbiile de 
Dunăre sub orice formă.

Laptele.
Cânepa sua orice formă, cu 

excepţia seminţelor, obiectelor 
•confecţionate din pânză cu cu
sături nationale şi câltii.

Caii castraţi şi catârii sub 5 
ani, taurii de reproducţie cu ex
cepţia celor trecufi de 7 ani şi 
dovediţi neapţi, bivoliţele, ca
lării, caprele şi armăsarii.

Ţiţeiul inclusiv cel desbenzinat 
Coksul.
Trunchiurile de stejar şi fag, 

orice fel de grinzi şi cioplituri 
de stejar pentru construcţie, 
lemnul de nuc, ulm, £frasin, în 
această categorie insonat pe 1, 
:2, 3 şi 4 laturi având grosimea 
de peste 25 cm. (Decret „9405 ' 
925) exceptând spiţele, colacii 
şi butucii de frasin complect 
»confecţionate dar neîncheiate. 

Butoaiele de metal goale. 
Zincul sub orice formă.
Sacii goi cu excepţia celor 

Ae hârtie.
Aurul.
Argintul cu excepţia celui fa

bricat.
Oasele.
Alama exceptând deşeurile şi 

obiectele fabricate din alamă.
Articole oprite  la  export 

până la  noui dispoziţiuni.
Zahărul.
Minereurile de orice fel afară 

de baoxită şi pirită mai puţin 
de 2 kg. la tonă aur, 200 gr. ar
gint şi 1 jum. gr. cupru şi mi
nereu de mangan.

Cărbunii de orice fel cu cotă, 
afară de mangal.

Fierul şi otelul sub orice for
mă, afară de mobtlele de fier, 
lanţurile şi împlietiturile de sâr
mă. sobe de fontă şi plite de 
gătit. (7693 din 924).

Fontă brută.
Aramă sub orice formă de 

excepţia obiectelor fabricate.* 
Plumbul, nichelul, platina. 
Sărurile şi aliajele de platină, 

iaur şi argint.
Taninurile şi extractele de 

orice fel servind pentru tăbăcă- 
fii cu excepţia coajei de ştejar 
şi gogoşilor de ristic (Jn. 6563 
din 925.

Sulfatul de cupru.
Monedele de orice fel de 

metal.
Pietrele preţioase.
Obiectele de echipament şi 

armament militar.*
Bijuteriile de platină. 
Explozibile.
Zdrenţele.

Articole cu  regim  special.
Traverse de ştejar cota inter

nă de 10) la sută către CFfţ.
Lemnul de plop şi tei cu a- 

vizul R. M. S.
Maşinile, piesele de maşini, 

precum şi uneltele de orice fel 
cu excepţia şinelor noui, izo
late fabricate în jară, cari sunt 
libere cu autorizaţia specială 
ce se eliberează de minist. ind. 
şi corn. (Jn. 2263 din 925).

Tablurile (numai cu avizul 
^ministerului Artelor).

! Un m etropolitan  la Praga.
Doi specialişti cehoslovaci, 

profesorul List şl inginerul Be- 
ladă au prezentat comisiunei in
terimare a oraşului Praga un 
memorandum privitor la înfiin
ţarea unui metropolitan, împreună 
cu proectul tehnic de efectuare 
în toate detaliile sale. Totodată 
firma americană Fox-Broter In
ternational Corporation prin re
prezentantul său la Praga a in
format comuna că e dispusă să 
investească capitalul necesar. In 
acest scop s-a întrunit zilele a- 
cestea consiliul de administraţie 
al uzinelor electrice din Praga 
şi a desbătut chestiunea metro
politanului. In principiu consi
liul de administraţie nu se îm
potriveşte acestei oferte, care 
trebue să fie încă cercetată de 
o comisiune specială a oraşu
lui Praga. Pentru aceste trata
tive a venit dela Paris procu* 
ristul concernului Mr. Michael 
Bache.

Baza proectului societăţii ame
ricane este constituită de pro
ectul celor doi ingineri ceho
slovaci pentru a cărui realizare 
americanii se arată dispuşi a 
investi suma de un miliard co
roane cehoslovace. Acest proect 
prevede construcţia unui sistem 
de linii combinate aeriene şi 
subterane cu circulaţia automată, 
după modelul american.

Construcţia ar urma să fie 
condusă de ingineri americani 
cu ajutorul specialiştilor ceho
slovaci. Numita firmă voeşte să 
termine cât mai repede tratati
vele pentru a trece cât mai cu
rând la începerea lucrărilor.

A cordarea  cetăţeniei italiene 
populaţiei o raşu lu i Fiume.

Zilele acestea guvernul dela 
Roma a acordat populaţiei ora
şului Fiume cetăţenia italiană, pe 
care o aveau până acum numai 
25.000 persoane din întreaga 
populaţie de 45,000. Dela des- 
membrarea Austro-Ungariei ce
tăţenii oraşului Fiume nu aveau 
nici o cetăţenie de stat, cu toate 
că din toamna anului 1919 Fiume 
e administrat de Italia, care l-a 
anexat în 1924. Cauza acestei 
situaţii extraordinare a fost îm
prejurarea că tratatele dela Net- 
tuno, care regulează raporturile 
dintre Iugoslavia şi Italia, mai 
ales în chestiunile teritoriale, 
n-au fost încă ratificate de Skup- 
ştina jugoslavă şi se pare că nu 
vor fi ratificate vreodată.

D ecăderea  universităţii 
vieneze.

secinţa acestei operaţii a fost 
moartea a 7 copii. Caracteristic 
este că acest doctor nu numai 
că n-a fost urmărit, dar a ră
mas mai departe controlor al 
institutului seroterapeutic, iar as
tăzi e numit pentru naţionalis
mul său profesor extraordinar, 
pentru ca mâine să devină poate 
conducătorul vre-unei clinici.

Cronica sportivă
A tletică u şoară .

Mâine, 4 Sept. c. va avea 
loc pe terenul „Olympia*, cam- 
pionatul naţional de pentatlon, 
compus din următoarele probe: 
200 m. plat; 1500 m., salt în 
lungime, aruncarea discului şi 
aruncarea suliţei.

învingătorul va câştiga şi fru
moasa „Cupa Ardealului*, do
nată de dr. Aurel Leucuta.

•
B ucureşti—Braşov.

Tot mâine, pe acelaş teren 
va avea loc şi concursul de a- 
tletică uşoară între oraşele Bu
cureşti şi Braşov. începutul va 
fi dimineaţa la ora 9V?, iar după 
amiază, la 2Vr vor fi urmă
toarele probe: 100 m., 400 m., 
1500 m., 5GO0., 110 m. garduri, 
ştafeta 4X100., ştafeta olym- 
pică; aruncarea greutăţei, dis
cului şi suliţei; salt în lungime, 
înălţime şi cu prăjina.

Din fie-care oraş, vor lua 
parte la fie-care probă, câte 
2 atleţi.

Din Bucureşti iau îparte: Vir- 
gil Ioan — deţinătorul penta
tlonului şi al „Cupei Ardealului*, 
— Velcovici, Petrescu, Nacea, 
Sârbu, Onciu; din Braşov: Gyar- 
mathy, Fritz, Ştefan, Pop, Zorilă, 
Cristescu, Rottman, Albrich 
Kravatzky, etc.

Concursurile vor fi din cele 
mai interesante, dat fiind faptul 
că în prezent Bucureştii posedă 
un lot de atleţi cari promit mult, 
şi mai ales, alergători de fond.

M. I. S.

Primăria ManJripîulal Braşov
No. 18762/1927.

Prin aceasta se face cuno* 
scut, că licitaţia publicată pe 
ziua de 1 Septemvrie a. c. re
feritor la punerea la d scozitie 
a cailor necesari pentru scopu* 
rde Primăriei s*a amânat pe 
z ua de 3 Octomvrie 1927 ora 
9 f . m.

Braşov, Ia 26 August 1927.
Primar: Secretar general:

indescifrabil. S o cadu»
706 2 -2

Seibirea câmpeneasoi. Societă
ţile culturale române din Brcr 
şo v e c h iu  aranjează Duminecă 
în 11 Septemvrie a. c» o mare 
serbare câmpenească la Hon* 
terus. Venitul e destinat zidi- 
rei unei »C ase N a ţio n a le*  în 
Breşovechiu.

Onoratului public îi stau la 
d spoziţie în faţa Bisericii ort. 
rom. taximetre, în fie-care oră.

Considerând scopul nobil ur
mărit, rugăm  Onor. public bra
şovean pentru binevoitorul con
curs C om ite tu l aranjator»  2—2

No. 18338/1927.
0 ordonanţă în chestia 
greutăţilor de circulaţ'e
Greutăţile de circulaţie pe 

Strada Porţii şi Principele Ca- 
ioI crescând dm zi în zi şi fi* 
ind decişi de a înlătura odată 
mulţimea de stâlp- şi conducte 
cari pe lângă că formează ob
stacole de circulaţie» desfigu
rează aceste străzi ^ordonăm  
în lă tu ra rea  tu tu ro r  s tâ lp ilo r  par- 
t cuîari de conducte din Strada 
Porţii în termen de 3 0  z Ie şi 
în Strada Principele Carol în 
termen de 60 zile de la apari
ţia acestei pub’icaţiuni.

După trecerea termenului stâl
pii s |vor înlătura din stradă 
de organele Primăr'ei pe fizi
cul proprietarilor.

Prin aceas‘a declarăm de 
nule toate concesunile elibe* 
rate de Primărie pentru ridica
rea acestor s âlpi.

Braşov, la 26 August 1927.
Primar: Secretar general:
M o g a . S o c a d u -

723 1 - 1

BomAnta Corpal Portăreilor Tribu
nalului Braşov

No. 5075/1927,

Publicaţie de licitaţie
Subsemnatul portărel prin a- 

ceeda publică că în baza de- 
cizîuoii No. O. 1957-1927 a 
Judecătorul d ? ocol Braşov !n 
favorul reclamantului Banca 
„Albina* din Braşov repr. prin 
edrogatul dr. Ioan Garotu din 
Braşov pentru iocasarea crean
ţei da 4200 Iei şi ace. se fi
xează termen de licitaţie pe 
ziua de 20 Septemvrie 1927 o 
rele 9 a. ro., la faţa locului, în 
comuna Râşnov, unde se vor 
vinde prin licitaţiune publică 
judiciari o w câ şi un cal tn 
valoare de 17,000 lei.

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 30 August 1927, 
Nica,

727 1—1 Portărei.

Plecarea unui înfreg şir de 
eminente capacităţi dela univer
sitatea din Viena, a pricinuit ca 
nivelul acestei universităţi să 
scadă simţitor, aşa că aproape 
nu mai corăspunde renumelui 
de care se bucură încă în străi
nătate. Această situaţie e com
plectată apoi de politica care 
se amestecă la numirea nouilor 
elemente şi care urmăreşte să 
creeze din universitate o fortă
reaţă a naţionalismului extrem 
şi a mişcării pentru Anschluss.

In ultimul timp sforţările na
ţionaliştilor se concentrează în 
special asupra facultăţii de me
dicină, care li se pare nu destul 
de curată din punct de vedere 
al rasseior şi care e de aceea 
izvorul ideilor progresiste. Nu 
de mult a provocat mare sen
zaţie faptul că şeful clinicei de 
boli venerice a fost numit un 
nespecialist în materie, care însă 
e membru al partidului creştin 
social. Dar şi mai mare indig' 
nare a pricinuit ultima numire 
a profesorilor extraordinari la 
această facultate, deoarece în 
această listă se găseşte şi nu
mele unui doctor pangermanist, 
care de curând într-un orfelinat 
din Baden a întrebuinţat din 
greşală în locul serului contra 
difteriei, o otravă virulentă. Con-

Tineri si văduve9
N ecăsătoriţi, indiferent de sex  ş i etate,

I înscrieţi-vă la  Societa tea  de A sigurări

„ M A  R  I  A J U L ‘1
Snn în nnmn r.ntantlv nt flalnnvnvA« _ Vas trai* ■

!

Sec. Ia nume colectiv pt aslgaraiei «Zestrei
(CENTRAU BUCUREŞTI)

cări aeees ă Societate dă pes bilitate membrilor ei 
să se (ăsătoref S’ă, venindu le în ajutor cu o fru

moasă ZESTRE î i  felul următor: ::
O i ce membru al Soc «MARIAJUL“ cu o vechime 

de * il puţin:
De 6 (şase'M ,laeM firia olicialH primeşte o zestre de Lei 100.000 

* 1 (un) aa „  „  „  „ „  „ 120.000
„2 (doimi „ „ „ „ „ „  140U00
„ 3 orei) ani „  „ „  „ „  „  160.000
„ 4 (patra) ani „ „ „ „ „ 180.000
„ 5 (cinci) ani „  „ „ „ „ 200.000

Adică Lei (Douăsute mii) în numerar.
Plătind taxa de înscriere de Lei 500 (Cinci sote) 
odată pentru totdeauna şi o cotizaţie lunară de Lei 
20 (Douăzeci) deveniţi membrul Societăţii şi cu o 
mică contnb i*|ie încă puteţi face o partidă fericită. 
Primind zilnic numeroase cereri pentru înscrieri, ru
găm a se grăbi înainte de complectarea Grupei. în

scrierile sa primesc ta Agenţia din
BBAŞOY, Şiroi InoloI Ho- 34 etaj I.

In Provincie dacă se adună un grup de cel puţin 10 (zece) 
persoane hotărâte a se înscrie, trimitem la cerere agenţi la faţa 
562 10—0 locului.

!

Dr. IOAN CULCA
şi-a  deaohis b iro u  advo
cat <al în  BRAŞOV STB« 
PORŢII No. 61, ETAJ I, 
(C oltu l vis.-â«vio de Pap 

foaea „C o ro a n a “ )
716 1—3

On rîvS iif»§i 0 ot*aie ma*p ja V a l lB  re de închiriat 
Strada Aţei 7. 710 2-i-3

50 vagoane lemne
de foc de vânzare. Carol Bayer, 
Breţcu, Jud. Treiscaune* 2—3

V â n f l  ,e^in materia! noupen* 
vtlllU  tru o casă de lemn, 17 
metri lungă- Hentiu Braşov Str. 
Brutarilor 7. 719 1—l

grădină co- 
răsDunzătoa» 

re pentru clădirea unei vile. 
Str. Petră riei 25 D. 721 1—1

Profesoară de Liceu me
ditează elevi, 

franceze, germenă. Adresa Şcoa
la Comercială Sup. de fete.
708 2 — 2

Q f|l | ci de teracotă 
U ullw  montarea lor
în Strada 
720 1—3

Prundul

precum şi 
Depozit 

Rozelor 16.

Austro-Fiat $ ru35cyps.
tip. 2 DR, instalaţie electrică, 
inductor, în stare bună, com
plet adjustat, cu şase pneuma* 
ti ci, ieftin, imediat de vânzare* 
din cauza neces tăţii unei ma- 
şrni mai mari. De văzut la fa* 
brica de zahăr Bod, judeţul 
Braşov. 714 1—3

f io  174£ 117fP II  un Biliard în 
IIP 1UIIA u i R perfectă stare*
nou, cu 3 bile un rostel de ţi
nut tacuri şi 4 tacuri noi. I*i- 
formatiuni la Depozitul de Bere 
Trei Ştejari- 713 1—3

Camera de Agricultură a jude* 
________ţului Turda._______
No. 482/1927.

CONCURS
Pentru complectarea postului 

de director la Camera de Agri
cultură Turda se publică con* 
curs.

Postulanţii vor înainta cere
rile Împreună cu actele adre
sate dlui preşedinte al Came* 
iei până la 15 Septembrie 1927* 
Condiţiunile concursului sunt: 
să fie major, şi specialist cu 
titlu academic.

In cerere se va nota, că pe 
lângă ce salar ar fi aplicat să 
ocupe acest post.

Turda la 24 August 1927.
Preşedinte :

(ss) Dr. V» M oldovan»
Secretar-contabil: 

718 1— 1 (ss) lu liu  M orariu .

Primăria lonlclplnlni Braşov.
No. 18775/1927

Se aduce la cunoştinţa tutu
ror invalizilor, orfanilor şi vă» 
duvelor de răsboiu, că Oficiul 
Judeţean I. O. V. Braşov va 
funcţiona până la noi dispozi* 
ţiuni ca şi în trecut la Prefec
tura Judeţului, unde se vor a* 
dresa cei în cauză cu toate ce* 
rerile şi reclamaţiunile.

Braşov, la 30 August 1927* 
Primar: Secretar general *
M o g a . S o c a d u .
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O noul ofeasiTă a lui Rotbermers 
împotriva Cehoslovaciei $1 României

Francezii răspund Atacurilor.
lordul Rothermere a publicat 

într'o ediţie de dimineaţă a lui 
»Daily Mail* precum şl In alte 
ziare ce depind de trustul sin, 
un nou articol agresiv împo* 
irita Cehoslovaciei şi României 
cerând revizuirea păcii dela 
Trianon.

Despre Cehoslovacia acest 
articol afirmă că e un stat creat 
prin operaţiuni artificiale a cărui 
durabilitate e foarte nesigură, 
deoarece e ameninţat de dls- 
compunere prin antagonismul 
dintre cehi, slovaci, unguri, nemţi, 
moravani (?) şi ruteni.Rothermere 
numeşte Cehoslovacia o pulbe
rărie a Europei care printr’o re
voluţie poate dispare de pe 
harta Europei ca stat indepen
dent. Lordul scrie textual:

»Nu po t să-m i închipui 
hârtii de  valoare  m ai p ro as te  
p en tru  populaţia econom ft 
inform ată, decât cele  ale 
îm prum utului de s ta t ceho
slovac ş i Român. Casele ban
care din Londra şi New*York 
cari fac comerţ cu aceste hârtii 
de valoare sunt cu adevărat da
toare să avertizeze pe clienţi 
înaintea risicului cu care este 
legată plasarea banilor în state

cari încearcă să înghită puter
nice naţionalităţi minoritare cari 
se deosebesc prin limbă, rasă 
şi religie. Dacă aceste state nu 
vor lua măsuri pentru a se re
duce pericolul, care produce 
frământări atât în interiorul cât 
şi exteriorul lor, hârtiile lor nu 
vor avea o valoare mai mare 
decât au azi acţiunile ruseşti*....

La acest articol s’a dat ime
diat Lordului Rothermere un 
răspuns cuvenit în »Journal des 
Debats* care a scris între 
altele:

Cele cuprinse în acest articol 
sunt neadevărate. Autorul nu 
este informat şi-i lipseşte în cel 
mai înalt grad sensul politic. 
Cel mai fanatic maghiar n’ar 
demonstra mai multă violentă 
şi ură fată de republica ceho
slovacă. Sub pretext că lucrează 
pentru pace, Lordul Rothermere 
s’a făcut agentul tuturor acelora 
cori încearcă să răstoarne Eu
ropa şi lucrează pentru pregă
tirea de noui războae.

Pulberăria de care vorbeşte 
lordul nu este în Cehoslovacia, 
ci în birourile lui »Daily Maii*.

Consiliului jud. Braşou.
Am semnalat la timpul său 

începutul unei anchete la pre
fectura judeţului Braşov, care sta 
în legătură cu diferitele svonuri, 
ce se colportua cu luni de 
zile înainte asupra unor funcţio
nari superiori judeţeni, suspec
taţi de*a fi săvârşit diferite a- 
buzuri şi incorectităti.

Fără a fi încercat să influin- 
jăm cursul acestei anchete prin 
înregistrarea unor fapte, cari ni 
ş’au adus şi nouă la cunoştinţă, 
am aşteptat rezultatul anchetei 
care până acum este următorul:

Zilele trecute a fost suspen
dat din post pretorul din Feldi- 
oara C ornea  iar eri am primit 
din partea prefecturei judeţului 
Braşov, Cabinetul Prefectului sub 
nrul 775/927 Preş, următoarea 
notificare:

Noi, Prefectul judeţului Bra
şov, văzând deschiderea acţiu- 
nei publice din partea Parche
tului Tribunalului Braşov, prin 
rechizitorul introductiv No. 4188/ 
927 contra Secretarului Consili
ului judeţean, P e tru  Bărbat, a* 
ducem următoarea hotărâre:

inculpatul Petru Bărbat, Se
cretarul consiliului judeţean Bra
şov, se  su sp en d ă  din  serv i
ciu pe  ziua de azi, în  baza 
dispoziţiunilor cuprinse  în  
art. 58 din legea pentru  S ta
tutul funcţionarilor publici, 
pen tru  delictele penale  de 
art. 50 nov. penală  art. 381, 
pct. 2 şi 383 cp.

Cu conducerea agendelor Se
cretariatului judeţean se însăr
cinează până la alte dispoziţiuni 
d-1 Dănilă Şerban, pretor înZâr* 
neşti, la această Prefectură, că
ruia se va preda agendele ser
viciului şi care se va instala în 
post de către d-1 Ludovic Ser- 
vaţius, Subprefectul judeţului 
Braşov.

Toate cheltuelile ce se vor 
ivi până la terminarea definitivă 
a cauzei disciplinare, vor fi a* 
vansate din bugetul judeţului, 
iar acoperirea acestor cheltueli 
se  va stabili în sarcina incul
patului.

In contra hotărâreî de fată, nu 
se admite ape).

M o t i v a r e :

In baza dispozifiunilorcuprin- 
se  în art. 58 din legea pentru

TjPOdRAFIA Ai n u K b ^iA n u

statutul funcţionarilor publici, 
suspendarea susnumitului este 
obligatorie, fiind deschisă acţiu
ne publică din partea Tribuna
lului Braşov.

Potrivit cu dispoziţiunile cu
prinse în ord. Min. de Interene 
No. 27866/925. Gaz. Of. jud. No. 
21/925, inculpatul cu începere 
dela 1. Septemvrie a. c. va pri
mi numai 1/2 a salarului de ba
ză şi 1/2 din accesorii.

Hotărârea de fată se comuni
că : 1. Comis, disciplinară a ju
deţului Braşov, 2, D-lui Subpre
fect al Judeţului Braşov. 3. D-lui 
Petru Bărbat, secretarul consil. 
jud. Braşov. 4. D-lui Dănilă Şer
ban, Pretor, Zârneşti.

Braşov, 30 August 1927.
Prefect.

Dr. S barcea

Locale
Accident. Eri dimineaţă co- 

mersantul de lemne Matyas Ig- 
naez trecând peste linia ferată 
ia Sartholomeu a fost surprins 
de o  maşină, care manevra» In 
stare gravă, cti piciorul tăiat şi 
alte răni, a fost dus la spital.

*
R eprezentaţiile soc. »Re

vista vieneză* încep astăzi 
Sâmbătă cu următorul program:

Sâmbătă 3 Septemvrie : Jur
nalul amorului.

Duminecă 4. Sept: O noapte 
de dragoste pe Bosfor.

Luni 5 Septemvrie : Când Ii 
se dă drumul.

Marti 6 Septemvrie ; Revista 
revistelor.

In toate revistele sunt ocupaţi 
toţi soliştii şi dansatorii. Bilete 
la agenţia Klingsor.

O  rectificare. Primim urmă
toarele : întrucât în Nr. 88 al zi
arului dvs. din 26 August a. c. 
la rubrica »Informatiuni* a apă
rut o inserţiune sub titlul „O 
anchetă“ care se referă la In
stituţia noastră, Vă rugăm a pu
blica în aceeaşi rubrică, în pri
mul număr ce va apare, rectifi
carea cuvenită, în sensul, că vi
zita ce ne-a făcut domnii T. As- 
lan şi R. Anghelescu, directori 
în Centrala noastră, este pur şi 
simplu în legătură cu uzualele 
inspecţiuni, pe cari Instituţiile 
Centrale le fac Sediilor lor din 
provincie, din timp în timp, pen
tru bunul mers al lucrărilor.

Cu ţoală stima: Banca Gene- 
nerală a Ţarii Româneşti, sucur
sala Braşov:

(ss) Branislav Dan, (ss) Mich. 
lordăchescr.

•

Donaţiune pioasă. Subsem
nata preşedintă, în numele co
mitetului Reuniunei Femeilor Ro
mâne pentru ajutorarea văduve
lor sărace, are onoarea a ex
prima domnilor şi doamnelor 
Gheorghe Vaieria Cuteanu, Alee- 
sandru, Hermina Marta, cele mai 
vii şi călduroase mulţumiri pen
tru donafiunea de 1000 lei, în 
loc de coroană de flori ca fun- 
deţiune Octavia Augusto Maz* 
zuchi,

BwşoVf 2 Septemvrie 1927.— 
Elena Sabadeanu, preşedintă.

•
R eprezentaţia oculfistă a 

d-nului C. Fundo anunţată pe 
alaltăeri seara a fost amânată 
din cauze neprevăzute.

I N F O R M A T I U N I
S poruri de  salarii In urma 

aprobării consiliului de miniştri 
de a se acorda cota de 80 la 
sută tuturor suplinitorilor din 
toate categoriile din învăţământ, 
la ministerul instructiunei au în
ceput lucrările în vederea în* 
tocmirei jurnalului care să pre
vadă acordarea acestei cote. 
Cota de 80 la sută, care se a- 
cordă până în prezent suplini
torilor calculându-se numai Ia 
salariul de bază, cu începere 
dela 1 Octombrie va fi calcu
lată la leafa cu toate sporurile 
şi accesoriile ei, minus cota
pentru familie şi cea de chirie. •

Cercetaţi Magazinul 
de M a n u f a c t u r ă

EMIL BOLOGA
BRAŞOV, Târgul Grâului No 3
reputaţie bună, preţuri solide, 
tot felul de stofa pentru Dame 
Si Domni. Stofe de uniforme 
la elevi cu R E D U C E R E ,  

•
C aut doi ucenici în branşa 

croitoriei. Â se adresa: Nicolae 
Popovici croitor, Hărman.

Blamase pentru InYăţâtorll sn
pllniioii. Pentru candidaţii la 
posturile de suplinitori în învă* 
jământul primar, ministerul in 
structiunii a jdispus să se tină 
un examen. Vor fi supuşi la 
acest examen toti suplinitorii, 
chiar şi csi deteşafl la cance* 
larii. Examenul ce se va tine 
va consta din interogări la lim
ba română, grametic?, compu
neri, istorie, geografie şi drept 
admimVrativ şi va avea loc ia 
reşedinţa fiecărui judeţ. Corni* 
sia va fi prezida’ă de un de 
legat al ministerului şi va fi 
compusă dinte un revizor sau 
subrevizor şi un director de 
şcoală. Examenul va începe în 
ziua de 9 Septemvrie. Candida
ţii cari au cbtinut fa (cursurile 
de vară medie, vor fi scutit! de 
acest examen. •

In Bucovina ploile au făcut 
deasemenea ravagii înspăimân
tătoare. Sate şi oraşe sunt com
plect inundate întrerupându-se 
circulnţia. Mult a suferit îndeo
sebi oraşul Vişniţa revărsându*se 
Ceremuşul. Recolta a fost com
plect distrusă. Sunt şi numeroase 
victime omeneşti. Prutul de- 
asemeeea s’a revărsat inundând 
suburbiile oraşului Cernăuţi.

t bKAhbCh A &k«ŞOV

Dezastrul ploilor torenţiale
în judeţul Fâgâraş

S’au rev ă rsa t râu rile  ş i Oltul. N um eroase  com une inun 
date. R ecolta  în  p a rte  d is tru să . Sute de vite înecate. Pagu-*

b e  de  m ilioane.

După ploile cari au distrus la 
începutul acestei săptămâni o 
parte a terasa meniului liniei fe
rate Braşov* Făgăraş, fără a pro
duce prea mari pagube, s’a 
deslăntuit alaltăeri, Joi, după 
amiază o ploaie torenţială ne
maipomenită, care a durat, 
fără întrerupere până eri spre 
ziuă în aproape întreg judeţul 
Făgăraş.

Puhoaiele de apă, cari se re
vărsau din munţi au inundat 
complect îndeosebi comunele 
Şinca-Nouă,Şinca-veche,Mân
dra, Toderi|a, Şercaia, Vadul 
şi Comăna.

D istrugerea liniei ferate 
pe zeci de chilo m etri

Linia ferată Braşov—Făgăraş 
a început să se surpe peste tot. 
După surparea terasamentului 
dela intrarea tunelului dela Şin* 
ca nouă, s’a surpat acum şi te- 
rasamentul liniei dela Şercaia, 
Mândra şi alte staţii pe distanţe 
de mai mulţi chilometrii, linia fe
rată rămânând suspen.data şi 
astfel încetând ori*ce crculaţie,

A fost inundată şi desfundată 
în mare parte şi şoseaua naţio
nală, care duce dela Braşov 
peste Făgăraş.

Marele pod de beton a r 
mat dela Şercaia a fost luat 
de apă.

Sute de case au fost inundate, 
recolta pe câmp a fost luata 
de puhoiul apei, pe care pluteau 
numeroase capete de vite de orice 
soiu. O fetiţă de 16 ani, care 
se dusese să salveze nişte vite 
a dispărut. Sunt temeri că mai 
sunt şi alte victime omeneşti.

Pagubele grozave nu se pot 
încă stabili, dar ele trebu ie  să  
treacă  de cel puţin 30 mili
oane, luându*se în considerare 
pierderea avutului oamenilor din 
atâtea sate.

O raşul Făgăraş 
inundat.

Apele Oltului au început dea
semenea să se reverse în nu
meroase puncte. Oltul s’a revăr
sat în partea de vest a Făgăra
şului inundând oraşul până la 
Cetate. Apele au pătruns în piv
niţele şi casele oamenilor pri- 
cinuindu-le mari pagube. Servi

ciul tehnic al primăriei lucrează 
la salvarea avutului cetăţenilor 
ridicând cu ajutorul populaţiei 
diguri.

Prefectul judeţului asistat de  
comandantul jandarmilor şi de 
şeful serviciului tehnic au plecat 
în cursul zilei de eri la fafa to
cului pentru a lua măsurile de- 
salvare şi ajutorare a popora
le i exasperate. Numeroase e* 
chipe lucrează Ia restabilirea* 
circulaţiei şi la salvarea avutu
lui oamenilor. Pretutindeni dom
neşte o jale cumplită.

S’a telegrafat guvernului, ce- 
rându-i se grabnice ajutoare.

Cor.*
După ştirile telefonice pri

mite azi la amiazi dela pre
fectura jud. Făgăraş, ploile 
nu s’au mai repetat.

Se lucrează acum la res
tabilirea circulaţiei şi la sta
bilirea pagubelor în fiecare 
comună. Victeme omeneşti 
nu sunt.

Dn Rusia războinică
La 29 Avg jst a avut loc în 

Moscova o confennjă a redac* 
torilor presei sovietice. La una 
din şedinţe Molotov, merrbru 
în comitetul executiv el parti* 
dului comun'st. a declarat c&
oertcolnl războinlnl continui a 
forma o chestiune serioasă Pe*
ricolul armat s’a in’ens ficat, 
însă momentul izbicniri nu 
poate fi deocamda'ă precizat. 
Existând o esemenea situaţie, 
a încheiet Molotov, trebje să 
ne punem prin presă înti’uri 
contact cât mai strâns cu mas- 
sele poporului. *

Administraţia teritoiia’ă din 
Petrograd a declarat în ziua de 
31 Ai gust mobilizare de probă
în regiunea Petrograd Au fost 
mobilizate câteva contingente 
de rezerv şti şi câteva formaţi
uni de cavalerie. Aceste mare- 
vre au de scop pregătirea re
zerviştilor pentru cazul unei e- 
ventuale mobilizări. O meb’li- 
zare la fel a jfest efectuată şi 
în Cr meia.

D ezastrul p lo ilor din Polo
nia. Telegrame sosite din Po
lonia vestesc că dezastrul pro
vocat de recentele ploi e mult 
mai mare de cât se credea până 
acum. Sunt peste 600 de morţi, 
1000 răniji. In regiunea petroli
feră Boryslaw au fost rase de 
pe suprafaţa pământului toate 
instalaţiunile şi rafinăriile. Au 
rămas fără lucru 50.000 de lu
crători.

In oraşul Socolo apa a atins 
pretutindeni înălţimea de un me
tru şi jumătate. Nici una din ca
sele acestui oraş nu mai e lo
cuibilă. Toate fabricele ue che
restea au fost dărâmate.

In oraşul Przemzsl valurile au 
pătruns chiar şi în căzărmile de 
pe dealurile cari împrejmuesc 
această localitate. Aerodromul 
a fost luat de ape. In oraşele 
Leo-Krakau şi Stanisla'wj rava
giile sunt şi mai mari.

•
P arastas . Familia Ioan G. E- 

remie roagă pe toate rudele şi 
cunoscuţii a lua parte la oficie
rea parastasului de un an dela 
moartea scumpei noastre ^  Pa- 
rasch iva Eremie, născută Gră
dinar care se va oficia în capela 
Cimiterului Ortodox Român din 
Groaveri, Duminică în 4 Sep- 
tembre orele 11 a. m. Răspun
surile vor fi date de corul bise- 
ricei din Cetate. 722/1—1.

in iŢ tB i i  îUniforme Şcolare .
cu mare reducere de preţ pen*
tru elevi se găsesc ia

posTifittii m m i
Depozit de Fabrica

Braşov, Şirnl Florilor, lft» 

*
Numiri îa  învăţământ. S-a 

aprobat încă pe ziua de 1 Sep
tembrie 1927 să fie numiţi cu 
titlul definitiv în învăţământul 
primar următorii învăţători din 
judeţul Braşov, reuşiţi la exa
menul de definitivai ţinut în se
siunea Martie 1927, la şcoala, 
normală de băeti din Făgăraş; 
Mihail Gârleanu comuna Barcan, 
Gh. Ivniţa, comuna Budila, Eca- 
terina Petrescu, comuna Măeruş, 
Trai an Popa, comuna Tohanut- 
vechiu. Maria Ivniţa, comuna 
Budila, Paraschiva Pocitu, co
muna Cernat, Emilia Popescu,, 
comuna Braşov, Nicolae Apreo» 
tesei comuna Brădet, Elena 
Gal, comuna Sâmpetru, Victoria 
Nema, comuna Zârneşti, Maria 
Pitiş, comuna Rotbav, Maria 
Sandov, comuna Crizbav, Vir- 
ginia Tipeiu, comuna Râşnov 
Maria Lupndean, cond., comuna 
Baciu, Steliana Nenciu, comuna 
Sânpetru, Victoria Nenciu, co
muna Prejmer, Ana Scurtu, co
muna Cristian.
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